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MIN HERRE,

.Det år af det måft fanna och ftora ikål
lom jag Tilegnar eder defla„ blad. Och
detta ikål år —— eder egen Ara.

Helt vift har ni fett, fatt jag ej vågar
tro at ni mägtat genomlåfa, den nyls ut-
komna LUNTAN emot all Lag och Rått i
Vitterheten. Med fåkerhet vet jag ock,
af edert lyfande Snille och eder Smak,
at ni, fåfom jag, deri icke annat funnit,
ån en Kårings Jkran , fom naturligtvis ic-
ke kan uphöra, då det utgår från Logn
och linnesyrila, hvilka i fit våfende kån-
na hvarken grans eller lag.

I denna Lunta nu herikar forft den
vidunderliga dumhet — at alt hvad jag,
med hög (ta fanning, til hela Mänfkliga
Samhällets beikydd , fkrifvit emot den ALL-
MANNA FÖRSMÅDELSEN, hvilken ,

fåfom hvar man vet, anfaller, lika vildt
och blindt, Konungar, Hjeitar, Snillen,
Skönheter, Dygder, hvar redelig Man :

A 2 ja,



ja, hvilken Ikonar lika litet Gud, fom ftac-
karen: och hvilken alla Furiers Furie hvar

dödelig fåledes har et och samma lifliga
och ftora ikål at evigt fky och hata ——

at, låger jag, alt detta blifvit ikrifvet egen-

teligen emot LUNTISTEN hjelj, och hans

apokryphihca anhang. Den ullahe i Na-
turen har vett nog at fky undan för fin

egen dom; om hankan. Men denne, når
Smådelfens förfarande och ftora Tafla up-
ftålles i all fin måft rysliga fanning, rular

Lam, och Ikriar „Det år jag alt detta!
det år jag, jag! o grymhet,,! Derföre år
der en åtven få fann fom hög poefie i den-
ne gamle tanke: at om en itråle af Lju-
fet kunde genomtränga ned til afgrunden,
ikulle den, i ftållet at glada, förbiflra alla
des dumma eller qvicka andar, hvilkefkul-
le alle Ikria at få llippa, flippa, flippa den-
na himmelens blick, och at lemnas i den

eviga natt fom de kalla fir .Jagaa mörker,..
* Se LUNTAN.

Ni, Min Herre, ler, med likafå myc-
ken höghet i edert förftånd fom i edert

hierta, vid denna ytterfta, men gudomli-
ga, SANNINGENS effeJ. Ni tånker,
fåfom jag, fri och glad: ,jåt 0ml[kau tve-

vera! det år hannes öde„/ eller fåfom min

Epigraphe, utur det gamla heliga Jus Ro-
manum, uttrycker det:

Sufficit furijum i[fy furors puniri.
Men,



Men, da jag åt denna feger ler med e-

der, kan jag ej undgå at litet håpna öf-

ver den hjertans fånighet eller dumd ri-

fiighet hos LUNTISTEN at påftå — at

Ni, Min Herre, 1785 hade intet Kett! *)
och ingen beder i edra fkrifteliga förfåkrin-
gar! faltån de åro gifna i det målt full-

itandiga, melancholiika, och alvarfama

fammanhang af eder egen Vitterhets-hi-
Itoria! Ja, faltån de blifvit få långt efter-
åt uprepade! med tillagg, at Ni uti detta

Poem, hvars gudomlighet ni för Andre

predikade, icke kunde finna en enda rad

at andra! .... Hvilka låfcrd, af vär-

de i anfeende til den gifvände, men af in-

tet ftort vårde för den, fom lik tnig, an-

ler alt beröm fom et litet fol/ben , och all

fmådel fe fom et litet urväder — han p. 86.
ynkeligen pinar lig at göra til en ironie:

likfom at gifva blotta „Resningen til Na-

turens Tfmpel^ icke vore mera vårdt, ån

at tufend gånger hafva målat och öfver-

målat alla de fmå hedna hus där alle fma

rimare och profaifter göra ht nödvändiga?
Denna fanslofa dumdrihighet, Min Herre,
emot eder ära, emot en Mans Ara, fom

redan 1778 hade nog ftort otiidome för at

göra fin Ode öfver Kron-Prinfens Födel-
fe , i Bildnings ftyrka kanilm det baita

ftycke af all Svenik Poelie, och nog up-
A 3 höj-
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höjning öfver alt Slafvifkt hycklande , för at
då fkrifva ^Prins! blif dig värdig, eller
bdfva„ ? denna dumdriftighet fager jag e-

mot en Jadan Man
, fom Ni, har gifvit mig

harm och vapen.

Ty det år ju klart, at Ikulle hvar och
en fom kan göra en tjock, dum och Skrå-
mande LUNTA, full af lögn och Tyfk håf-
tighet, få, utan lite pina, ikånda och för-
vånda alt, i fin Ondikas få kallade flugnamarker få vore det fnart ej mödan vårdt
at göra et penn-ftrek för det Allmänna
BåRa.

Men nu hvilar all Trygghet vid den
fanna, den uppenbara Rättvilans heliga
hämnd. Hvilken riktigt kommit, och rik-
tigt Ikall komma.

Ingen, ingen, Min Herre, kan med
båttre ikål ån Ni, fröjda fig öfver denna
heliga hämnd: Ni fom, enligt eder egen
Vitterhets-hiftoria, af den vilda Smådel-
fen få ynkeligen lidit, at Ni hela fju år
fann eder höga fjäl likfom nedftörtad i
mörker och modlöshet — til des Ni, få-
fom ni på et rörande fått fkrifver, i mit
driftiga och publika For/var fann en ny
ftyrka.

Jag
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Jag frågar Er
, jag frågar hela Verl-

den, om jag då försvarade ^Plättheten i

vim och profa? om jag då förfvarade en

Phantaft, en Ty/ha Baronenfil . . . Eller,
om jag ärade det „däliga,, när jag fram-
för Inbildningens Nöjen ikref Dedicatio-
nen til BEHAGENS SKALD?

Det år klart at inga VERSAR under
folen äro få vackra, at man derigenom
får en Rättighet til at vildt Smäda och

Tyrannifera! Det är klart, at en verkeli-

gen höglmmg man beftrider hos fin fien-

de, icke hans fnille, icke hans dygd, icke

hans talangs chai mer; utan endaft hans
oråttvifå och våld!

Ni, Min Herre, ni forflär denna Hög-
finnighetens Lag: „Forft SANNING ocb
Allmän RATT, dernäft Fifie Perfoners

'fnille ocb talanger,, Ni begriper, at

Råttvifan, ehuru hög, år i fin natur lika

enfaldig. Ni kan ock göra ära åt denna

min, jag tilftår något nordilkt vilda, men

årliga förklaring: „At fåfom hela helfve-
tet, få långt jag år fri , ej kan förmå mig
at förneka den minfta dygd hos den min-
ite i himmelen; få kunde ej heller hela

himmelen, få långt jag år fri , förmå mig
at förneka den minfta talang hos den min-

fte i helfvetet,,.
A 4 Så-

*) Se UPLYSNINGEN, p.
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Såfom hvar fortjenfl, är, mer eller
mindre, en välgörande kraft af Gudomlig-
heten, fom verkar til Månlklighetens an-

tingen beftånd eller fkönhet; få år den
ock, altid och alleftådes, högft helig. Åf-
venfom alt Orått , ockfå hos den högfte
dödelige, emedan det Verkar til förftöran-
de af Månlklighetens beftånd eller fållhet
eller Ikönhet, år, altid och alleftådes, högft
värdt at afikys och hatas.

Skulle detta mod, at ällka Sanningen
up til all des ftyrka och höghet, at ålika
Rättvifan up til all des ftyrka och höghet,
vara Högmods få kunde man i de vackra-
fte Månlklighetens Tider, hos alla de åd-
lafte Folkflag, icke Ikilja Högmodet ifrån
DYGDEN.

Hata orått och Skydda fvagheten — år
Hålen i all Högfinnighet. Om min bok e-

mot CRITIKENS vildhet och våld, kan
kallas en fmådelkrift, få lägg til: men en

fmå EMOT alla Småde/krifter. Kun-
de man fkri va emot någons dygd och fnil-
le, när man föffvarar Allas Rått; få ftul-
le det endaft vara emot Hin Ondes dygd
och fnille. Jag trotfar hvilken fom helit,
at i något af mina arbeten, och helft i
Critiken öfver Critiker, finna et enda blad,
dår ej någon, antingen ny eller i fit mör-
ker förgäten, öm, ljuf, och hög Naturens

fan-



fanning lires; eller ock någon lidandes
rått fkyddas och hamnas. I fjelfva denna

förfärliga STRAFF-SÅNGEN, detta Gal-

lerie af tartarifka Taflor, år Ni, Min Her-

re, den ende fom år uttryckeligen förfva-

rad; åro alla des rysliga och ftygilka får-

gor tagna, efter naturen fom man lager,
utaf fjelfva Smådelfens egna ftyggeliga fkep-
nader; år alt fiåldt emot, juft emot den

fkandeliga Sång, at ej nämna alla förut
varande Parodier, af hvilken i LUNTAN
p. 20 anföres början. Jag ikrifver icke til

at anfalla, utan til forfvar och hamnd, för

egen och allas Rått. Och om mina får-

gor åro rysliga , i målningen af det Onda/
få våljer jag ock de måft fköna och höga,
i målningen af det Goda. Ord äro en Au-
tors fargor. Det år kanfke lått at äga far-

gorna: det år icke få lått at göra Taflan.
Men »STILEN, fom icke annat år, ån Sa-

»kens lefvande fanning, eller lifliga före-

»ftällning, bör vara få fkön fom alt det

„Skona , få förfärlig fom alt det Förfarligat

„bör gå få djupt, få högt, få vidt, fom

„Tingen: och bör ej hafva et mindre mått,
„ån NATUREN.. .. Man målar icke det fu-

»la vackert: man målar icke Fan i mor-

»gonrodnans guld, i fölens glans, i him-

»melens azur... GROFHET—— beftår ic-

„ke deruti, at fåga ingenting Skont om det

”Gemena, at måla natten mörk och dagen
»ljus: utan deruti, at fäja \altiug Gement

A 5 »ont



„om det Skow„. * Se CRITIKEN öfver
Critiker. -— Denna låra förftår M, Min Her-
re, ftraxt: ehuru driftig, ny, och hög den
kunde tynas. Den Officier, 1'om har de
måft fina, vackra och ömma tånkefått,
kan håra de måft rysliga Vapen; och han
vphör icke at vara /amma Galant-bomme,
faftån han flår med kåckhet vilda Rytfar
eller trolöfa Danfkar. Den råttrådigafte
Konung, fom har lyfande Band och Stjer-
Hor åt Förtjenften, har ock tulende ålkor
i fit Artillerie, icke emot gode och ftore
Medborgare, utan emot det ALLMÄN-
NAS fiender. Ja, från urminnes tid fades
„at den mildafte i Frid år ock den förfår-
ligafte i Krig,: et lynne fom år i fanning
ftort, derföre at det gör et flut på det
Onda; då fmå och ftåndiga krig deremot,
föröda alt och afgöra intet. Alt detta år
i riktig likhet med NATUREN, fom ger
dagens follken, men ockfå nattens ljung-
eldar: hvilke dock tåndas endaft til det
välgörande ändamål, at från alla giftiga
ångor göra Luften ren, och fåledes at
Skydda vår varelfe.

Hela denna vackra låra förftår M, Min
Herre, ftraxt. Och det år andra fkälet
hvarföre jag tilegnat Eder defla blad. En
blick af edert lyfande Snille kan utplåna
alle lumpne anonymers lumpna arghet.

Och
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Och detta lamma fnille kan ock rått do-
ma mina tänkefått.

i. Jag tager aldrig vapen emot något
våld i Literaturen, utan för at vinna FRI-
DEN. Men en Frid, i hvilken alle Sva-
ge ikyddas, och i hvilken all FörtjenK nju-
ter fin åra. Det år: en Frid, med LÄG
och RÅTT.

2. All den Svaghet, hvilken jag anfer
för en månfklig och en hög glådje at kun-
na befkydda, kan jag derföre icke berömma
och ära .• Ehuru det fvagafte under folen
har fit lilla behag och fin lilla dygd: ja,
ehuru fjelfva dårlkapen någon gång har fin
urfåkt eller fin grace, i det nya, i det fåll-
famma, eller i det Kora. Huru mycket fom
år ringa, fvagt, och ufelt, belkyddar icke
en KONUNG? Hela månnilkoflågtet, i få
många hånfeenden få vål vårdt ömkan och
förakt, befkyddas det icke af GUD ? . . .

År det et brott, eller år det en dygd, at

följa få fanna och få höga Efterdömen ?

3. Den, fom har en kånfla för fjelfva
Svaghetens fattiga lilla behag och dygd —

ikulle den ej med full kraft kånna hela
Skönheten af alla fit Fäderneslands måK
lyfande FortjenKer? Alt Urätt förtjenar
motKånd: men all Fortjeaft kårlek och be-
undran. Jag, nu fom förr, årligen och u-

tan



tan konft, aktar de båfta poetilka bitar af
Herrarne LEOPOLDT och KELLGREN
få goda, at jag fritt vågar fatta dem
emot fjelfva Franfyika Vitterheten. Men
„Själens Styrka,, och „ManniJkans Elände„
i Tankars kraft, och „eder Ode ofver
Kron-Prinfens Födelfe,, i högd af Bildning,
jemförer jag med de häfte fädane fångar
i alla fpråk och i alla tider: äfven fomjag
anfer „Ode til Hoppet,, för en Skonhet.
VÄLTALIGHETEN har, snart fagt, alt,
i Äreminnet ofver Gyllenhjelm. Lika få
fritt , och ärligen , i min fjål vördar jäg den
ädle och rättrådige Svenlkarnes D’ ÅLEM-
BERT, fom teknade äreminnet ofver Ro-
fir. Och Talet „om en philofophilk var-

famhet vid Naturens Betraktande,, Ikattar
jag högre, än en hel bok full af rått arti-

ga verfar cA. . . . Men, med denna fam-
ma frihet och årlighet, tror jag, at både
ODEN och GUSTAF WASA hafva mån-
ga och flora fel, fom lika vanftålla Språ-
ket och Hjeltarne: ät vårt Sven/ka , fåfom
andra länders, Rimeri, aldraoftaft år blott
en elegant men barnflig pina, i hvilken
bortlkåmmas fpråk, tanke, kånfla, caractér,
och alt hvad fom år natur och fanning :

at, kafta fig i et vittert qval, för at vål
förnedra fig fjelf, eller nationen, eller nå-
got fom år ädelt, är icke annat ån — trä-
lars granna moda : at naturliga Ikälet til

Arfteligt adellkap år en Munk-dikt, och



at prifa Krig fåfbm en verkeligen manfk-
lig Storhet år et hycklande barbari: at ex»

cellent Vers, emot excellent Profa, år et

excellent joller: at det fkönafte Prat, emot

Saker, år en fårgad fkugga: at Qvickhet
utan Förftånd år en tokrolig yrfel: och

at alla påfund, emot SANNINGEN, för-

tjena löje och förakt. Med et ord: jag
tror alt bvad fom år VERKELIGT. Jag
tror, at den Store och ålfkade, icke någre

visfas, utan alle Sven/kars Konung, från fit

eget Snilles höghet, fer klart, at alle döde-

lige fnillens förtjenft, i all fin glans, år en

fkugga, år intet, om den fåttes Emot det

Månikliga Förftåndets ALLMÄNNA och

eviga RÄTT at Tänka oclj Domma.

Ni, Min Herre, fer alt det fria, men

ock alt det ädla, i denna förklaring. Ni

vet, at Lagftiftningen i Snillets Verld gjor-
des endaft til at fkydda „Friheten af allas

häfta Vett,,: och at CRITIKEN öfver Re-

cenfentens critiker börjar, 2. Del. p, 38.
med delfa ord: „Min Herre! Det år icke

„Eder jag angriper, utan Laglösheten. Ni

„kan vara den ålikvårdafte af alle dödeli-

„ge; och dock hafva Orätt, genom et o-

„förftånd eller en förvillelfe. Men det Snil-

„le har jag hos Eder funnit, at, då i fin

„natur fnille år en höghet i Förftånd, hvar-

„emot nödvändigt fvarar en höghet i Hjer-
„ta , jag vifst tror, at Ni ler borrtmisnö-

Jet



»jet at hafva orått, i nöjet at fe den glå-
»dande, den gudomliga ikönheten af Rätt
»upftiga för de dödelige . . . Jag, Min
„Herre, år få kår i denna Ikönhet, at jag
„inbjuder, åfven trotfande, hvar fri och
»ådel man at fritt och ådelt döma mig, et-
»ter detta Råttas eviga Lagar».

Men M — kånner ock defla gamla
och mårkeliga ord:

Infam fapiens, aquus ferat nomen iniqufUltra quamfatis eft Firtutemfepetat ipfamt

Och Ni har af Verldens hiftoria lårt ——

at alle fanne fnillens och alle Vifas brott,
ifrån SOKRATES til ROUSSEAU, intet
annat varit, än at de haft Förmycket rätt.

Nu —— låt Ofs komma til LUNTAN,
fom jag, under edra ögon, Ikall, med nå-
gra penndrag, vitå vara —— en lumpenMafla af Lögn och Skrän.



ABC
i

VETT och HEDER:
Får alle dem fom fkrifvit, eller tån-

ka at Erifva, dumma och befatta
Luntor,

A . Den Förfte lag, i godt och
allmånt Vett hår i verlden, år juft den,
at hafva — åtminftone en Ikymt af heder.
Det år: at vål akta fig för

Uppenbar Lögn,
Til Exempel, min varde Anonym och

LUNTmakave, i eder Lunta år ej en en-

da CITATION, fom icke w falfk, förvänd,
up och ner på, af edert adla vett hotten-
tottiferad, af eder hederliga fjål vanftåld,
och kaftad, fåfom ni år fjelf, i ytterfta
förryckning.

Sådant bör den fom gör Smäde-lutitor
noga akta fig för. Ty hela en liten vår-
dig anonyms långa, långa och fkändeliga
ikrån år förloradt, fåfom puften afen oren

luft, eller alrahögft fåfom fkriet af en gaft
i Natten, på detta enda lilla fel. Alvar-
famme Låfare fåga: „en masja af logn ,

hvad kan den bevifa.^ Och de mera liflige
ropa: „ha! Smddelfens Furier hafva riktigt

Cr»-
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Creverat! detta dr Fortviflan! Se, de bita
uti de Länkar, hvarmed den gudomliga Rätt-

vifan bundit dem! De känna redan Hamn-
den / deras ytterfta lifa i qvalet är at få
fkdnda Himmelen och Dagen och Sanningen
och all Naturens fkonhet! Och ... då de

måfte lemna fit hederliga Välde, flata de
■med at Gora fit Nödvändiga derpå^ /

Se, min värdige Anonym och Lunt-
makare, fådant händer når man icke ens

känner A, eller förfte bokftafven, afVett
och Heder. Ni hade derföre icke bordt
CITERA eder egen Lögn, i ftållet för
Texten.

Ni hade icke bordt Citera ordet „Lag-
fliftning,, fåfom högmodigt.- då ni utelem-
nar det ödmjuka ordet »UTKAST,, fom
år det ftörft tryckta ordet på hela Titel-
bladet.

Defla klara ord: „0m det vigtiga för
Rdånnifko-Jlägtet i de höga vilfarelfer^ hvil-
ka höga vilfarelfer, fåfom man vet, varit
de mått lyfande SYSTEMERS pragt, och
likafom morgonrodnans flammor til San-
ningens rena Dag — hade Ni icke bordt
Citera få hår : „0m Nyttan af det aldeles
Rafande,,. * LUNTAN p. 7.

Ni hade icke bordt dumdriftigt ropa: at
den „Förfvarar BAGER, BJUGG, &V,

fom
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fom, uttryckeligen, och flere gåfiger, kal-
lar dem „ Vidunder r det Ejeliga,, af den
originalitet fom ger ofs högtider af Skratt,,
och fom formeligen dömer den fednares
Poem at vafa „famma fkådefpel af Snil-
fets MISSÖDEN, fom et MESSINA
tadt af en Jordbdfning,,. * Se Orit. öfv.Crit.

Ni hade icke bordt kalla den bok en

,,Smådejkvift„ fom högtideligen, infor allas

Ögon, med alla Naturens och Råttvifans
Lagar, til Ikyddande af allas batta Vett,
af allas Heder, år juft egenteligen gjord
„EMOT Hela Förfinade lfens våld och yr-
JeE: fom derföre år omild endaft mot de
Omilde: och hvars alla rydiga Fargor trål-
fa endaft, endaft LASTEN. — Eller tror

ni verkeligen, at alt hvad man ikrifver e-

mot det Arga och Stygga, det ikrifver
man emot Eder?

Ni hade icke bordt ikria: „at, i min bck
emot SMADELSEN, de ftygga Orden å-
ro fÖr det Skonas ikuld, och at de ikona
Orden åro för det Styggas ikuld,,!

Ni hade icke bordt fkrifva, helt kallt,
„at Poemet PASSIONERNA blef forka-
ftadt>,.• då det vann et publikt Accesfit,
med desfa ftora låford »den djerfva ut-

»flygt Jom endafl Snillet gifver, en ädel
»Frihet, en rik och brinnande Bildnings-
»kraft, en bog och manlig Styl, framför

B »alt
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„ah en 6m och liflig Kånfln,,: ja, då fam-»

me Vittre Domftol högtideligen förk fora-

de, at detta Poem, „oaktadt des, mer af

,,ytterlighet ån fvaghet härrörande, fel,/R
„kert varit berättigade til det ftörre Pr>

„fetOm det, i formen, ej hade vågat
„en Nvhet, iom man trodde iig ej kora gil-
Ja„ Se STOCKHOLMS POSTEN
jbr 1782 N:o 48. Man låfer i andra

Förklaringar, at de dygder man tillagt
detta Poem, voro ju tydd igen Skonhet er

afjorjia rangen? Och jäg hörde ropas med
härm, at hvad mah dorud tadlät, hade man

ju brukat tadla i de förfta Poemer i VerP
den? . . . Men, i alt fåll, måRe et Publikt

Intyg af en Vitter Domftol, kallt och o-

väldigt gifvet, om en aideies okänd autors

arbete, vara mera vårdt, ån tufend ado-

nymers lumpna ikrän.

Ser ni, min vårdafts LuntiR, altfadant
hade ni icke bordt Citera, ropa, ikria*

Ty, fåfom alt fådan t år uppenbar Lbgn:
få kan det af Publiken befvaras med det

enda lilla ordet „fy! med den enda lilla

ideen,, han bar ingen heder! . . . Och det

vet jag likväl vifst, at Ni kan hitta på
många vettigare fått at vinna, livad ni få
långe lekt med, och nu få häftigt iöker,
en bel Nations forakt.



O . Andre bokKafven af detta högft
nödiga ABC för alla dem fom vilja fkrif-
va Småde- Luntor, år at, ehuru K jet man

naturligen kan vara för galitju ka och tu-
reurer , dock for alt del

icke vafa offenteligen.

Ty fer ni, min värde Anonym, ingen-
ting i VerIden har en gemenare effetf.Så fnart man fett et enda prof af detta
lilla fel, vråker man alla Kor-luntor och
fmå-luntor, och ropar med förakt: fa få,år det den dårenfa ban år nu riktigt befatt,f
Och dermed ligger all er mödofamma fmå-
delfe dår, fom en lumpen hög af fmutfigt
papper.

Men det år Rafa —- at i akttaga ingen
gråns, iritet mått, ingen lag!

Det år rafa — at, då tre rader hos en
autor mitshagat en, ouphörligt (kria : alt,
alt, ält, alt, alt, duger ej! duger ej! det
Ikönafte år det fulaKe! det vifaKe år det
dummafte!

_

Det år rafa — at för tre raders skuld
Vilja rifva up Himmel och Jord, förlora
fans och finne, icke veta få mycket tom
at hyra en annan til at hjdpa lig: utan
enfam, enfam, enfam, i alla Blad, i fmå
och Kora Luntor, fmåda, ropa, 1kr ia*

B L Det
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Det år rafa — at, vildt cch blindt,
bryta' all slwiym, alla difiancer, alla

publika reglor af autoriik kcnR i fatiren:

at, vildt och blindt, anfalla icke alienafi al-

la en Autors arbeten, utan åfven alla hans

Vånner, och alla hans Låfare: få hufvud-

Rupad i fit ovett, at man glömmer hela

fm Pbyfik.
Det år rasa — at finna alting up och

ner pä; at våldsamt förrycka ord och me-

ningar; at fkria, huru alt det, som nyss
var fa fkönt, få gudomligt, i et ögnabuck
förlorat hela, hela, hela fit varde!

- På detta fatt, min Anonym, kan ingen
duglig Småde-lunta göras: på detta fått
kan man öfvertyga Verlden om ingenting,
förutan om det, at man Jjelfär bejatt. De

liflige måfie tanka: detta år aldeles en vild

kelände Stut på Parnaffen, fom fåtter fin

Ivans i vädret fåfom en Ipira, rafar öfver
alla berg och backar, och på fit fått me-

nar tängen, ingen, ingen är Herre pä Par-

nasfin mer än jag, jag, jag, /

Man bör derföre firida, fåfom en kall

och vis General; och icke fom en rasvill

Käring — hvilken, fedan hon håfvit up et

långt, långt och förfärligt Skrån, ån tel i-

gen räcker fin hefa hals fram i STOCK-
HOLMS POSTEN, och hvålér: „jag
tyft . • lyft . • lyft . ♦ Föraktar„/
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C —— . Den tredje Jagen, får at gå-
ra en rätt god Småde-lunta, år, at i vil-
lervailan af fit lilla gemena öfverdåd,

Ty jag frågar er, min Anonym, huru i all
Verlden '

pallar det lig, at bafuna ut en

itor förfärlig Kamp, och ånteligen kom-
ma rufandes fin bane fram ———— fom en

blind håit på tre ben?

TÖLP — år icke annat än en Fåne
fom går lig hård och ftyf. Når fedan Af-
undeii äggar Tålpen, få blir han Parodift:
och då har det GEMENA fin Poet och
dit Genie.

En Tölp — Nr i iver helt käckt „at Sina-
ken, i dels högfta fanning, år intet annat,
ån Snillets Pett^ * le LUNTAN p. 104:
Och mistånker ej det Galimathias, fom få
hemfkt liklbm fpökar och glor i defla or-

den. SMAKEN kan ej betyda b!ot-
ta tycken, bruk och manerer: då den med
lika rått tilhörer alla Barbarer. Den år,
långt öfver alla tiders Veid och våld, endafi
„Sanna ideen af det hela, hvilken beftdmmer
alla delarnes mått och [kånhet. Det år, den
är aldeles det famma fom FÖRSTÅND.
s Se Crit. öfv. Crit. 3. Del. p. 41.

En



En Tö’p — tror riktigt at denna rad

»Och dåd i bjertat fg med dödfor Ögat furar»

år falik, af det fprnumftiga LÄ,, at död får
ågat aldrig kan tånkas utan dåd i bjertat:
då likväl endaft en käring i karkkapuad kan
icke veta, at alt käckt och Kort folk, ja
hela Krigshärar, kunna halva icke en, utan

tufende dödar får Ögat, och dock le, och
dock i Hjertat känna endaft lif, endaft ä-

rans glada och höga mod. Men ullingar,
på bräckta kölar, bland vågornas vilda
fvall, med afgrunden under Kg, med Kor»
mande och ljungande himmelen öfver Kg,
hörde af ingen Gud, utan åra, utan håuind,
hvart ögnablick fiunkapde -—- de, de kam
na det högKa af förfärligt utom Kg, med
det djupafte af ångft innom Kg, de kän-
na, med dåd for oget, dåd i bjertat .. .

De Contrafterade verfarne åro, idiom hvar
och en kan fe, nåRan profa, och fkug-
ger emot denna enda Radens kraft och
Korhet. Boileaus „qui fenvironne,, år en

pur vers-Hickning: och LvenKens »dåd i

fus, har något af vår vanliga pcelie, ,fom är
„et litet blänkande ofårftand med rim på. —

Men en enda gudomlig rad gör ingen tji
Homerus, Lika få litet fom tufend Home-
rer, eller hundrade tufend LuntiKer, kun-
na hindra en djäkne at Ikrifva en gudom-
lig rad , om han kan och viil.
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En Tölp — kan inbilla fig åt „fåtta fin

fvage dödlige arms tilbud at in dia etikört
bildverk, fem bEckes då det fa Her, emot

Tidens flora, föifårliga, alt ftattande Magt
— år Kämpa Skryt, *): då likväl intet
i Naturen förringar få det lilla , fem jem-
förelfen med det flora.

En Tölp —frågar „hvad innehåller ert

Poem annat, ån blott en ikapelfe af hela
den moralifka och ideala verldens Godhet
och Ondhet, Skonhet och Styggelfe, Vål
och Ve, det år, af alla des Krafter och

Harmonier, ut ur et organiskt Éoft hvars
yåfende år kånfla? hvad i VerIden inne-

Indier det annat, ån blott Resningen til
Naturens Tempel,,? Ty en Tölp fkul-
le lika naturligen fråga „hvad innehåller
hela Iliaden annat ån at — Acbiiles biefond,
och det vur rätt illa får Grekerne; Aebil-
les b lef god igen-, ocb det var rätt väl for
Grekerne? Eller, hvad innehåller den få
berömde fEneiden annat ån detta „Ket ni,
godt folk, det var et forbannadt krängelfor
A eneas, at kunna komma frän Troja til La-

tram,, ?

En Tölp — har fullt och falt i fit huf-
• vud „at Gora Kers, och POESIE, åro al-
deles detfamma! at fåfedés den, som for-
aktar Rimare, föraktar SKALDER! och

at allehanda jmått blänkande oforftand? eller
B 4 ut-
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utpint profa, med vim på — år Geniets fto-
ra Skapelfe.

En Tölp — kan dock aldrig få in uti
detta femma fit hufvud „huru det verkeli-
gen kan gå naturligen til, at Berömma
det berommeliga och Lafta det lafteliga hos
en och femma Perfon,,. Godt och Ondt,
tanker Tölpen, åro ju tydeligen tvert emot
hvarannan ? ERGO! ! ! är det ju den bi-
zarrafte Contradiction at finna godt ovh
ondt hos en och femme dödelige. . . .

En Tölp — gör fig bål i Stil, och ikris-
ver »glödande utrop,.; gör fig fin och de-
licat, och talar om „en faftjullare, en mju-
kare bildningskraft,,.

Detta ljusva tilftånd varar dock icke
långe. Tölpen läfer fig snart bifter på nå-
gon god bok, flår den i grymheten mot
fin panna, och ikriar: „alla ilygga Ord be-
tyda det Skona ! alla fköna Ord betyda det
Stygga! . . .jag frågar, jag frågar, jagfrå-
gar nu. Hvad år det för en Stvl„?

Ach ! ! ropar Tölpen, då hjertat ån te-
ligen vill liksom brifta uti honom öfver
SANNINGENS Kraft, hela, hela, hela
denna LAGSTIFTNING tjenar ju til in-
tet annat, intet annat, ån at göra mig . .

til. \ en . . TÖLP!

*) Pag. 10 ocb Fi.
Det



Det år otroligt, min varde ANONYM,
hvad denna lilla våda at få bus Fortolpa
fig uti fjeifva Saken, fkämmer en nitifk fmä-
de-lunta, lom åndå al tid, på fit fått, bör
vara en „Lunta med maner. Men aldrayn-
keligaft år det, når Tölpen, förmattad, fal-
ler ända i Fåpigbet.

Då ——— kan han ej mera fkilja det kla-
rafte alvar från det klarafte Jkämt. Man
år då riktigt, i Våpets tanke, alt hvad
man flämtar om: „Oden, /idam, Linne i c.

Eå anfer han för det måft förfär-
liga HÖGMOD , at Förakta det forakteli-
ga , at hata alla fina lumpna tyrannier emot

Svagheten, at väpna hg för Månfklighe-
tens Lagar.

Då —— tycker han, at alt hos hans
fiende SrJa Start / få Stort! få Stort! Han
tycker fig i honom fe en Drake, en bål
Drake! och i förfarelfen, Ikriande flakfår
han, fåfbm et vildt höns, långt bort ifrån
alla de fmå hus, fom han åt fig och fin å-
ra rimat up, och där han, utan all terreur

panique, hade kunnat lefva täckt och roligt.

Ser ni, min ANONYM! alt fådant år
et fatans misförftånd i Småde-luntmakerie.

Derföre år det i allmänhet en ganfka
klok låra, at ingenting företaga fig, fom
är uppenbart Öfuer ens krafter.

B 5 Man
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Man kunde annars, på detta samma vis,
komma at danfa hela Äiphabetet igenom,
ända til Z.

Och det bör en sådan Anonym aldeles
icke förhåfva fig öfver, at han lefver i en

„i)6g krets,,: ty erfarenheten har lärt ols,
at man i alla höga kretfar lika få lätt kan

taga lina leder utaf cammartjcnaren, 1cm

utaf Herren: Och ingen, ingen Titel el-

Frifure i verlden gör dumdriftigbéten mera

behagelig.
Icke heller bör det förleda någon Ane-

nym til fånigt öfvermod, at han kanlkeår
den alrarararafte vittre Fanfaren med fem-
tonhundrade verlår i hvardera fickan,
alle med högfta konft recueillerade, imite-
rade, eftropierade, torturerade utur Voi,-
taire, ^c. ^c. Wc. Ty det kan väl hån-

da, at en fådan Anonym, kollerad med all
denna Talang, och aldrahögft up på fin
lilla vindskammare, ändå „i Jannt ocb eget
Snille , intet annat år, ån en Franfylk Dank
i en Svenik Hornlyckta.
* Anmärkning. I denna få lögnfulla, urfinniga,

och tölpaktiga Småde. lunta förekommer, lörft
och lift, Pag. 60 något som angår Saken, i. „At
en vitter journal bör eora redo få vål för det

ujla, fom for det dugliga,,: då lik v ål det år klart,
at endall det „märkehga„ angår ofs, och at det
ufla tjenar endalt til en ufel fröjd för den afla
arghet fom lefver endaft af det ufla. 2. „Ak
Sälja en fvag Skrift, år at gifva all rått uppL den-

lam-
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femtna at Köparen,,. Ja!.all,den rått man kan
fa nppå' det Svaga: den, nämligen, at intet en dt
göra det, at imålé deråt> ocH at fågna lig öf,
ver älven des lilla Len af dygd cch sgille.

MIN HERRE,

Jag kommer ånteligen åter til EDER':
med den fröjd, fom då man kommer mur
mörkret up i dagen.

NI kånner en helt annan flyrka i 8nil-
le; ån den, fom år vårdig ehdaR den
låga Smådelfen, ån den at LJUGA, Ra-
Ja , och Fört6fpa /ig.

Ni kånner den farna, höga, på en gång
leende och Lirka CR1TIK, iöm tilhörer
Konflen , och des MålEre.

I denna kan man, ädelt och enfaldigt ,

anmärka Fel i Ijelfve eder ODEN, et Hyo
ke iöm annars år få fullt af Lönheter: m

tan at frukta at devmed på något fått för-
törna eder: ty Ni, klok och uplyft öfver
alla laga tajprier , ålfkar vida mer fjelfva
Konften, ån något yiist des arbete, och
vida mer bela eder Ara, än någon vifs lh
ten del derak
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Jag fager då: „At når man hade hela
Nordens Förfte Hjelte, fedan Nordens Gud,
at förd tal!a, och af hvilken Vi, ned til des-

fa och de fednafte Tider, borde kunna he-

dra ols; få var det icke rått at tillägga
honom den ynkeligt Jvaga Högfärd '), i

hånfeende til Asmun och des Dotter, fom

bäft kan rima fig endaft med en liten ane-

dryg Tylk prins. Och ännu oåndeligt min-

dre rått var det, at föreftålla honom i den

fega Trolöshet, fom ohörd i de gamla Schy-
tilka feder, ger åfven Ofs i våra dagar
begrep, icke om en Hjelte, utan om en

ufling, hvars enda dyrka man vet at Sve-
ket år. Så målas icke Nordiike hjeltar:
utan Söderländlke vidunder. En Hjelte
vifferligen kan hafva. et fel: men et fel
lika högt, lika ftarkt, lika ftort med honom

Sjelf. Ockfå hade man bordt uphöja fin
tanke til de urgamle Lagitiftares fatt at

bedraga: hvilket var välgörande, til de ån-
nu fvaga Slågters belkydd, och fom dolde
under dikternas heliga och dyftra ikymning
den Kora fanning at alle Lagar komma från
Gudomligheten fom ftiftat dem i Naturen.

Samma lätthet at bortlkåmma Hjeltar,
det år, alt det fom Folkflagen, både i Håf-
derna och i fina ijålar, hafva alramåft ådelt
och ftort, finner man ock i Dramen GU-
STAF WASA, fom annars åfven har de

måft

*) Pag. i£ -7.
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mN fköna Hållen. Denne få funne Hjelte
Kår dår beRört, Kl „faja , raferi, och för-
tvifian„ i valet imellan fin Mor cch Fader-
neslandet: och få mycket, med kanlke nå-

got mera värdighet, år eller Naturen rått.
Men at hans beflut icke fynes vara hans

eget, utan verkadt af Fru Gyllenftjernas
adla , heroika, divina tal och pantomim, det

år orått; ty endaft uti fiyrkan, uti friheten
och högheten af et eget beflut, fynes Hjelten.
Ockfå måfte hjeltinnan fjelf, i trots af al-
la mera höga feder , til flut från porten , med

Rygga ord hölja en flagen fiende. Afven
fom Chriftiern, då han i Riksfamlingen hög-
tideligen talar om fin ,,dolda Lift-, dermed
förvandlas h ån en lömfk tyran til en mario-

nett, för poeten fom ligger bakom tyran-
nen ; ty Ijellva hemlkheten blir tokrolig,
om man låter en hemfk perfon faga „vet
ni, jag dr en arg Skälm,,.

Schytekne fjelfve få, af Sigurd, Odens
vån, p. 22. den charactér at hafva håftig
ömhet för qvinnor:

”Pä desfa tankefätt år Selytens åra bygd,
" Och KARLEK, i hans hråf, årgrunden til hans dygd.

Men ftraxt derpå p. 2g. ropar Oden fjelf:
”Men Schyten altid vild och oförfonlig var,
”Förgåfves hoppas man med godhet honom röra,
”Och lena hatets frö ur klippan af hans hrök,
”För vånfkaps tungomål han eger ej et öra ...

Detta år antingen et ftarkt vågfpel hos
poeten, eller en fvag förvirring hos hjel-
tame.

Men
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Men den vårftå effeB afhela Tragedien
fynes detta vara: at, då man alt fort til-
lägger Asmun Län kelatt af all möjelig hög-
het och fkönhet:

år ej otackfam, »s/, Oden, jag år fatm i
”Så öpeii fm dm rymd dår dagens fjernafkrider^
”Så opeii år min Jjål , 15c. 15'c.

man dock til hut låter honom ftörta lig
ljelf fom en misdådare. Då Oe>En deremot ,

fvagt högfärdig, trolös, med denna fega
maxim »Gå, Sigurd, vevIden vill, at den
fom flyr, BEDRAR,, och utan en enda dygd,
mMe blifva vår HJELTE. Detta förvil-
lär Sedolåran , böter de gode Kännare, och
qvåljer alla ädla linnen.

När hårtil lågges, at denne famme O-
Den, man, fchyt, konung, lagltiltare, hjel-
te, och gud, talår en liten löt monotonifk
vers, utan rikhet och Kyrka i harmonie,
altid täckt och täckt i en och lamma dans,
med all den granlåt och flärd fom , för-
tjutande kanike i en poets mund, icke
hötves en Hjelte: få år man freftad, at, i
likhet af det Yngve vågar 1 aga om alt
hvad Qvinna heter, finna hele denne Oden

—fåraktdig och fkön.
STILEN borde icke heller få forunder-

ligen ofta charaderas och parodiferas, för
at tkapa pinfama elegancer och en ona-

turlig nybet. Såfom Kraxt i början:
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i: Ffån flrandrens ofini luft af Meotidens haf.
"för^tne boningsinäu af obebygda fält.
”La^ga nationerna i aLa.
”Då hg jag faran förft af alt fom gick at landa.

och öfver hundrade fåäane ftållen, dem jag
anteknat. — Men ingenting går långreån
det Franfyika Allei / fåfom i dellä Guftaf
Wäs ord r

^Gäiij .trådetl fr? m, ock iyfsnen til rrit tsl"!
bVilket iynes vara aldeles tvertemot hvart
annat. — Sådahe Charadismer äf fpråk och
tanke kallar jag, i likhet af Målningen och
MuHken, Sudd och Skorr. Man kunde, u*

tuf Vårs alrahäKe Poeter göra et litet
Diftiotmaire af fådant Sudd och Skorn
Hvem fkuile väl af en ftor och beundrad
Skald hafva väntat de flå drag:

„Byta ens tankars klädnadjran forgedok i

glädjedkrudar,r
„ /illa Tankans daminar Tänkan! fom

borde lynas et få lifligt och högt ljus!
'g/fganippen i init krbdl I bröftet! där all

Guda-EId borde tänkas!
„Deförfta och allmänna begreppen, hvil-

ka åro likajom Upranningen til Forftandett
Fä/},. Förftåndets väf ! år det en orators, en

poets, lefvande och Iköna inbildning ?
„Taga Senorna ur Stylen Det år, enerve-

ra den: men hvilket Skorr i deflå Kylensfenor!
Altfådant fkrifves, endaitderföre, at man

ån i dag, utan både critik och philofophie, gör
Verfar och Profa, faK någon gång förtjulände,

dock



dock vanligen oandligt mera efter et blott Ge-
bor, an efter fanntforflåndafKonften.

Men det Sköna hos hvar en autor år altid
Lönt: och har en lika evig rått at behaga.

Man har fett, at Lögnen ouphörligt följer SAN-
NINGEN, och at Ondikan går nåftan la långt fom
fjelfva Dygden. Då alt fynes forloradt, Jkapnr man

lalt och lögn: man CITERAR, utan all åra. vildt
ock förryckt: och gör på detta fått, genom et penn-
drag, hvar och en fa dum, få galen, få infam, fom
den Citerande fjelf antingen år eller behagar vara.

Detta måfle reta harm och hamnd. Så vifst, fom

det, i Literaturen, wåRe förvilla och fiörta alt.
Om det STORA SNILLE, fom nu ftyrer mit Få-

derneslands öden, ville nedlåta fig til at med lagar
fkydda ock få de vittre mäns hed er och välfärd, få
kunde det ike genom detta tillägg til Tryckfrihets
Förordningen: r. CITERA utur fkrifter, på et fallkt
och förvåndt fått, bevisligen med affigt at Diffame-
ra, år Brott emot Tryckfrihets Lagen: 2. Tvetvdi-
ga chiffrer på Namn, diffamerande uttryck och fö-

regifvelfer, fombevifligen endaft ftållas emot en Au-
tors PERSON, åro brott emot Tryckfrihets lagen,
ty alt tadel bör falla endaft uppå det fom anfes orått
i Saken: 3. RECENSERA utkommande Tal och Skrif-
ter få, at recenfionen bevisligen år en Diffamation,
eller falfk och illvillig Smådelfe, år brott emot Tryck-
frihets.lagen, ty en bok år en Medborgares egen-
dom, och hvarje Svensk Mans Rått år helig.



 



 



 



 



 



 



 



 



 


